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ІННОВАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВЧИТЕЛЯ ЯК ОБ’ЄКТ 

УПРАВЛІНСЬКОЇ ПІДТРИМКИ КЕРІВНИКА 

Темченко О. В. 

У статті робиться спроба розкрити зміст діяльності керівника 

закладу загальної середньої освіти з розвитку інноваційної компетентності 

вчителя. З’ясовано, що рівень інноваційної компетентності педагога 

залежить від рівня інноваційної компетентності керівника, спрямованості 

науково-методичної роботи закладу освіти на її розвиток та безпосередньо 

від прагнення вчителя до професійного самовдосконалення.  

Ключові слова: компетентність, інновація, інноваційна 

компетентність, вчитель, керівник, науково-методична робота, 

самовдосконалення. 

 

Постановка проблеми. Глобальні зміни, що охопили всі сфери 

людського життя, не оминули й сферу освіти. Модернізація системи освіти, 

як само собою зрозуміле, вимагає оновлення, впровадження інновацій у 

роботу всіх учасників процесу. Інтенсивний розвиток соціально-економічних 

та міжнародних відносин у суспільстві актуалізує проблему підвищення 

якості освіти, що передбачає не тільки збільшення об’єму знань майбутніх 

випускників, але і їх здатність до творчого застосування.  

Вчителі сьогодні мають бути здатними оновлювати методики, розуміти 

та співпрацювати з новим поколінням, вписуватись у мінливе сьогодення, 

тобто мають бути готовими до інноваційної діяльності. 

У здійсненні інноваційної діяльності заклади освіти України 

спираються на положення таких нормативно-правових актів: Закони України 

«Про освіту», «Про повну загальну середню освіту», «Про інноваційну 

діяльність», «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні», 

Положення «Про порядок здійснення інноваційної освітньої діяльності», 

«Про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад» та інші. 

Професійним Стандартом за професіями «Вчитель початкових класів 

закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)» 

визначається безперервний професійний розвиток як трудова функція 

вчителя, що включає в себе розвиток інноваційної компетентності педагога 

за такими напрямками: 

1) здатність застосовувати наукові методи пізнання в освітньому 

процесі; 
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2) здатність використовувати інновації у професійній діяльності; 

3) здатність застосовувати різноманітні підходи до розв’язання 

проблем у педагогічній діяльності [6]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема формування й 

розвитку професійної компетентності вчителя та її окремих складових не є 

новою. У різні часи нею переймалися В. Сластьонін, В. Петрук, 

О. Коваленко, Є. Андрієнко, І. Назарова, О. Асмолов та інші.  

Питанням розвитку інноваційної компетентності педагогів присвячені 

наукові доробки І. Зязюна, Н. Кічука, І. Дичківської, А. Ігнатович, 

В. Сластьоніна та інших.  

Проте проблема розробляння засобів і механізму управління розвитком 

інноваційної компетентності педагогів у закладі загальної середньої освіти до 

сьогодні залишається не сповна дослідженою. 

Метою статті є спроба розкрити зміст діяльності керівника закладу 

загальної середньої освіти з розвитку інноваційної компетентності вчителя. 

Виклад основного матеріалу. У сучасній науці професійну 

компетентність педагога визначають як складну багаторівневу постійну 

структуру його психічних особливостей, яка створюється в результаті 

інтеграції досвіду, теоретичних знань, практичних навичок, які відповідають 

особистісним характеристикам педагога і мають відповідні особливості 

(мобільність, гнучкість і критичність мислення) (К. Демченко [2]); 

інтегративну якість фахівця, готового до ефективної професійної діяльності.  

Зрозуміло, що формування базової професійної компетентності, яку 

майбутній фахівець отримує під час навчання в закладі вищої освіти, вимагає 

особливої уваги в процесі її розвитку під час безпосереднього здійснення ним 

відповідної діяльності.  

Головною особливістю XXI століття на сучасному етапі суспільного 

розвитку є визначення світовою спільнотою гуманістичної орієнтації 

суспільства, його інтеграція та розвиток, перехід від інтуїтивного управління 

до наукового управління, що стало потужним важелем розвитку всіх сфер 

суспільства. 

Соціально-економічні умови розвитку держави, які ми наразі 

спостерігаємо в нашій країні, та інноваційні процеси визначають потребу в 

прискореному розвитку освіти, модернізації управління освітою, що 

передбачає підвищення компетентності управлінців на всіх рівнях, а також 

фундаментально змінює суть та механізми міжособистісної взаємодії, 

пріоритети життєвих цінностей та ідеалів, філософію та психологію 

виховання, роль індивіда в суспільстві. 

Конкурентоспроможність закладів на ринку освітніх послуг та якість 

освіти залежать від керівника та його професійної компетентності й 

професійної компетентності педагогів. 

Центральною фігурою в управлінні закладом загальної середньої освіти 

є керівник, який має право ухвалювати управлінські рішення.  

Отже, висуваються нові вимоги до рівня професійної кваліфікації, 

компетентності та культури управління, формуються стратегічні завдання 
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щодо формування високої кваліфікації керівників на державному рівні, 

забезпечення самореалізації професійної особистості, визначаються основні 

шляхи та напрями реформи професійної освіти, такі як розробляння 

професіограм для різних груп професій на рівні досягнень науково-

технічного прогресу та складання відповідних кваліфікаційних 

характеристик [1]. 

Управлінська діяльність як спосіб впливу на результати освітнього 

процесу, збереження специфіки закладу, його розвиток та удосконалення, 

колектив освітнього закладу в цілому з метою його вдосконалення є 

незаперечним.  

Проблема управлінської підготовки у вітчизняному педагогічному 

просторі продовжує залишатись об’єктом пильної уваги науковців. У цьому 

аспекті наукові напрацювання В. Беспалько, Ю. Бабанського, С. Батишева, 

Б. Гершунського, П. Гальперіна, Ю. Петрова, Н. Тализіної та інших особливо 

важливі та розкривають різні аспекти професійної підготовки керівника. 

Вивченням і виявленням потенціалу здібностей керівників освітніх 

закладів переймаються Ю. Васильєв, Г. Габдуллін, В. Кричевський, 

Ю. Конаржевський, М. Поташник, В. Маслов, Р. Шакуров та інші.  

Аналіз робіт щодо проблем компетентності (А. Бронська, 

Т. Гайворонська, І. Зязюн, М. Євтух, А. Маркова, В. Куніцина, Є. Табакова) 

дозволяє розглядати її як якість особистості, її орієнтири, професійні, 

педагогічні та психологічні знання та вміння.  

Як зазначає С. Клепко у своїх напрацюваннях, компетентність виникає 

в результаті пізнання певної системи фактів, яка забезпечує вербальне та 

невербальне розуміння факту, предмета, яке (розуміння) можна назвати 

голографічним [3].  

Ми маємо говорити про управлінську компетентність щодо розвитку 

інноваційної компетентності педагогічного колективу закладу освіти. Тобто 

розвиток інноваційної компетентності вчителя має бути об’єктом 

безпосереднього впливу керівника, який, реалізуючи контролюючу 

діяльність, організовуючи освітній процес, розподіляючи функціональні 

обов’язки між членами колективу, повинен створювати належні умови праці, 

визначати місця та функції кожного педагога. 

На сьогодні успішне функціонування та розвиток освітнього закладу 

представляється можливим лише завдяки впровадженню інновацій, що дають 

нові можливості для кожного учасника освітнього процесу, уможливлюють 

творчу працю, духовне збагачення та задовольняють освітні потреби.  

Кожен заклад освіти має певний інноваційний потенціал, який слід 

розглядати як поєднання умов, ресурсів, підготовленості та спроможності до 

інноваційного розвитку. Високий інноваційний потенціал демонструється 

здатністю закладу проводити інноваційні пошуки, впроваджувати зміни та 

застосовувати інноваційну стратегію. Низький потенціал інновацій не 

створює освітніх можливостей для закладів освіти. Тому оцінювання та 

підвищення рівня інноваційності освітнього закладу та його працівників є 

важливим елементом управління розвитком. Тож кожен педагог закладу 
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освіти повинен бути інноваційно компетентним, а керівник своєю чергою має 

створити відповідні умови для формування  й розвитку цієї 

компетентності [4].  

Інноваційна компетентність педагога буде розвиватися в ході його 

інноваційної діяльності в закладі освіти. 

У педагогіці інноваційна діяльність передбачає цілеспрямовану 

педагогічну діяльність, засновану на розумінні власного педагогічного 

досвіду шляхом порівняння та вивчення, зміни та розвитку освітнього 

процесу для досягнення кращих результатів, отримання нових знань та 

впровадження зовсім іншої педагогічної практики.  

Структурно інноваційна педагогічна діяльність включає в себе 

зовнішній (мета, спосіб досягнення, предмет впливу, предмет діяльності, 

результат) та внутрішній (мотивація, зміст, операції) компоненти. Як і будь-

яка інша педагогічна діяльність, вона виконує гностичну (пізнавальну), 

проектну (планування завдань та способів їх вирішення), конструктивну 

(взаємодія вчителя та учнів, керівника та колективу), комунікативну 

(взаємодія вчителя зі студентами, колегами, керівництвом), організаційну 

(поетапність дій керівника і викладачів та викладачів і учнів ) функції. 

Основними рисами інноваційної педагогічної діяльності є 

індивідуальний підхід (орієнтація на особистість, гуманістичний характер), 

творчий та експериментальний характер, наполегливість, мотивація до 

пошуку нового в організації управлінської діяльності та освітнього процесу. 

Зміст діяльності керівника повинен бути направлений на формування 

інноваційної компетентності педагога в ході введення в його педагогічну 

інноваційну діяльність.  

Тож особлива роль у розвитку інноваційної компетентності педагогів 

відводиться саме керівнику, який управляє працівниками закладу та 

направляє їх для забезпечення виконання всіх завдань освітнього процесу та 

дієвого функціонування закладу освіти і, насамперед, саме у керівника 

повинна бути сформована інноваційна компетентність, яка є інтегральною 

особистісною характеристикою, що визначає здатність до розробляння, 

освоєння та втілення інновацій у діяльності освітніх закладів, ґрунтується на 

відповідних знаннях, уміннях, особистісних якостях і наявності 

управлінського досвіду та сприяє особистісно-професійному розвитку 

керівника, дає змогу успішно освоювати та застосовувати педагогічні 

інновації, генерувати й творчо перетворювати нововведення в процесі 

організації колективної педагогічної діяльності [7].  

Керівник, який прагне управляти інноваційною діяльністю освітнього 

закладу, особливу увагу має приділити розвитку власної інноваційної 

компетентності, яка, на думку О. Мармази, характеризується через такі 

характеристики, як: системність знань з педагогіки, психології, з освітньої 

інноватики, практичні уміння мотивування персоналу тощо [5].  

Інноваційна компетентність керівника закладу освіти розкривається в 

його вмінні на практиці мотивувати персонал, проводити глибокий аналіз 

стану освітньої системи, визначати проблеми, відстежувати тенденції та 
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закономірності розвитку, вміти виявляти перспективи та прогнозувати зміни, 

розробляти цільові проекти, узгоджувати діяльність підлеглих, розподілити 

обов’язки, визначити відповідальність та права, здійснювати ресурсне 

забезпечення процесів життєдіяльності закладу освіти, проводити 

моніторинг, визначати якість проведених робіт, володіти засобами 

інноваційного менеджменту. 

Керівник закладу освіти, насамперед, має володіти моделлю механізму 

мотивації і може за її допомогою прогнозувати зацікавленість підлеглих в 

освоєнні якихось нововведень, що допомагає формувати в них інноваційну 

компетентність. 

При вирішенні завдань такого прогнозування керівник школи повинен 

спочатку представити можливі альтернативи формування інноваційної 

компетентності педагогів, а потім визначити, який варіант поведінки буде 

для них найкращим.  

З точки зору узагальненої моделі мотивації, перш ніж розпочинати 

роботу, кожна людина співвідносить кількість своїх зусиль з можливими 

позитивними й негативними наслідками їх дії. Крім того, залежно від 

особистих якостей і, насамперед, від типу домінуючих мотивів, деякі 

педагоги першою чергою будуть думати про саму роботу і виявлятимуть 

прагнення до досягнення необхідного для закладу освіти результату, а інші, 

спершу будуть думати про те, скільки зусиль вони на неї витратять і як буде 

оцінена така робота. 

Керівник має чітко усвідомлювати, які мотиви і для яких працівників є 

мотиваторами, а які демотивують їх діяльність.  

Формування у педагогів інноваційної компетентності неможливе без 

розвитку системи управління, що забезпечується розвитком і збагаченням 

всіх її можливостей, розроблянням і оновленням функцій управління і 

конкретних управлінських дій, оптимізацією технологій та механізмів 

управління, саморозвитком директорів освітніх закладів, підвищенням їх 

професіоналізму, розвитком особистості.  

Щоб керувати розвитком інноваційної компетентності педагогів  

закладу освіти, щоб бути ефективною, система управління має забезпечувати 

високу обізнаність про потенційні інновації, можливість розвитку освітнього 

закладу; повне вивчення поточних проблем, що впливають на розвиток 

закладу освіти, їх треба аналізувати й прогнозувати майбутні проблеми; 

раціональний вибір загальних і індивідуальних цілей, інтерактивність цілей; 

реалістичність планування через наявність ресурсів (матеріальних, 

фінансових, особистих, тимчасових тощо), збалансованість, поділ функцій, 

відповідальності, надання свободи розвитку; зацікавленість всіх учасників 

освітнього процесу у вдосконалення діяльності, підвищення професіоналізму 

педагогів;  аналіз, контроль і коригування впровадження інновацій, 

реалізовувати програму розвитку освітнього закладу. 

Не зважаючи на вагому роль діяльності адміністрації закладу освіти у 

розвитку інноваційної компетентності вчителя, не можна недооцінювати 

важливість саморозвитку педагога у цьому процесі. І завданням керівництва 
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має бути організація процесу самовдосконалення педагогів. 

На нашу думку, у формуванні й вдосконаленні інноваційної 

компетентності головним є саморозвиток учителя. Як слушно зазначав 

І. Зязюн, саме він (саморозвиток) є «золотим ключем», який відчиняє двері 

краси педагогічної дії, свободи, творчості, педагогічної майстерності. 

Будь-яке самовдосконалення має бути цілеспрямованим, 

самокерованим і керованим. Відповідно питання про роль адміністрації 

закладу в розвитку інноваційної компетентності вчителя не випадково 

розглядаються в контексті проблематики становлення педагогічної 

майстерності, професійної культури, як засобів творчого саморозкриття 

педагога, і це є необхідною умовою забезпечення якості загальної середньої 

освіти.  

У цьому процесі важлива роль членів адміністрації як організаторів 

педагогічної діяльності в освітньому закладі. І тут необхідним є вміння 

бачити проблему, здатність концептуально мислити, прогнозувати результат, 

цілеспрямовано організовувати науково-методичну роботу з учителями.  

Щоденна практична реалізація завдань вбачається нами у визначенні 

напрямів діяльності науково-методичної роботи, яка повинна здійснюватися 

в усіх її організаційних формах. Педагогічним кадрам необхідно по-

справжньому допомогти оволодіти всім багатством ідей реформування 

української національної освіти, глибоко усвідомити сенс окреслених змін і 

завдань в перекладі їх на конкретну мову освітньої практики.  

З метою розвитку інноваційної компетентності вчителя слід приділяти 

особливу увагу систематичному залученню всіх членів педагогічного 

колективу до виступів на семінарах різних рівнів, педрадах, конференціях, 

конкурсах тощо. Саме підготовка та участь у таких заходах змушують 

учителя докладно ознайомитися з відповідною науково-педагогічною 

літературою, передовим досвідом з окремих питань, переосмислити, 

вдосконалити, засвоїти нові методи та прийоми освітньої роботи, спонукає 

вчителя конструктивно сприймати нові ідеї, з’ясовувати їх суть, досягнення і 

недоліки, а також з повагою ставитися до переконань своїх опонентів, 

виключати категоричне заперечення їхньої точки зору. Така робота формує 

системне мислення учителя, що пізніше виявляється у цілісному сприйнятті 

різних педагогічних явищ, здатності встановлювати причинно-наслідкові 

зв’язки, визначати перспективу свого професійного зростання. 

Пошук шляхів підвищення якості безперервного навчання педагогічних 

працівників, розвиток інноваційної компетентності, формування навичок 

науково-дослідницької роботи – пріоритетні завдання науково-методичної 

служби закладу освіти. Основними завданнями методичних формувань є 

розвиток професійної майстерності кожного педагога, формування в нього 

вмінь не лише сприймати інновації, а й творчо їх реалізовувати в практичній 

діяльності. 

Науково-методична робота закладів загальної середньої освіти, 

забезпечує вчителів педагогічними знахідками, дає їм змогу оволодіти 

педагогічною майстерністю, підтримує в педагогічному колективі дух 
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творчості, прагнення до пошуку. Осередком сприятливого інноваційного 

середовища є методичний кабінет і його методична рада, які є ініціаторами 

проведення різних методичних колективних та індивідуальних форм роботи. 

Методична рада закладу освіти має поступово створювати власну 

систему науково-методичної роботи на основі інноваційних технологій, 

головними умовами якої є: використання традиційних і нетрадиційних форм 

методичної роботи; рівневий розподіл змісту методичної роботи; зразки 

методичних доробок; забезпечення можливості реалізації вчителем своїх 

здібностей у найважливішій сфері його життєдіяльності, а саме: в освітньому 

процесі, у пізнавальній роботі з учнями, у системі підвищення кваліфікації з 

метою самоутвердження вчителя, розвитку в нього почуття самоповаги; 

сприяння самовизначенню кожного вчителя в усіх сферах 

внутрішньошкільного життя через індивідуальний вибір; детальне вивчення 

найбільш значущих для нього видів громадської діяльності і сприяння вияву 

особистості кожного вчителя у певному виді громадської діяльності для його 

самовизначення, самоутвердження й самореалізації через них; створення 

творчої атмосфери, здорового морально-психологічного клімату в колективі; 

утвердження в колективі демократичного стилю спілкування, свободи 

критики, творчих дискусій; забезпечення вільного часу вчителя (реалізація у 

практичній діяльності ідей інтенсифікації праці, оптимізації освітнього 

процесу, наукової організації праці) з метою створення умов для 

самореалізації особистості вчителя на дозвіллі, підвищення його загальної 

культури; своєчасна позитивна оцінка діяльності вчителя для розвитку в 

нього почуття задоволення; забезпечення естетичних умов праці. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Управління 

розвитком інноваційної компетентності вчителів як одного з важелів 

підвищення якості освітніх послуг та, відповідно, конкурентоспроможності 

установи набуває особливої актуальності умовах запровадження Нової 

української школи. Розвиток інноваційної компетентності вчителів і 

підвищення результативності освітнього процесу залежить від психолого-

педагогічних умов, правильно визначених шляхів розвитку та реалізації 

інноваційної діяльності та особистісних якостей учителя й керівника закладу 

освіти. 

Тому в подальших дослідженнях маємо визначити педагогічні умови, 

що сприятимуть успішному розвитку інноваційної компетентності вчителя 

закладу загальної середньої освіти. 
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INNOVATIVE TEACHER COMPETENCE AS AN OBJECT OF 

MANAGER'S MANAGEMENT SUPPORT 

Temchenko O. V. 

The article attempts to reveal the content of the activities of the head of a 

general secondary education institution for the development of innovative 

competence of a teacher. It was found that the level of innovative competence of 

the teacher depends on the level of innovative competence of the head, the focus of 

scientific and methodological work of the educational institution on its 

development and directly on the desire of the teacher to professional self-

improvement. 
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